

# 娘腔 每周赴一场光影之约

## 开辟线上专栏 于 头脑风暴 中擦出思想火花



影视沙龙  
合影墙  
观影场地



每周六晚上,市民应兆臣都会驱车前往城区久居新城小区,赴一位特殊老友 的邀约。

汽车在一栋房前停下,应兆臣推开地下室,有人已经到了。里面的人正三三两两地窝在沙发上,脸上都带着期待的神色。投影光打在幕布上,随着影像铺开,老友慢慢揭开了真实面目,它的名字叫 电影。

上周六,应兆臣所在的民间观影团队迎来第101期观影,记者走近这些电影发烧友,近距离观察他们的观影行为,聆听他们与观影沙龙的故事。

融媒记者 高婷婷

### 在 头脑风暴 中完成观影行为

每周六,一群人凑在一起看电影,聊爱情、哲学和人生,听起来文艺范儿十足。但这支团队却有一个不文艺的名字,叫作 娘腔。娘腔 在永康话中意为张狂,应兆臣将其解释为 母亲的腔调,意指观影活动的本土性。

娘腔 脱胎自微信公众号,由应兆臣和应棋九泰联手打造。2016年,酷爱电影的两人开辟了《娘腔说电影》线上影评专栏,每周上传一部名家电影的剪辑,佐以永康话解读,文案幽默,观点新颖,吸引了不少电影同好。

2018年6月1日,在市文化馆的支持下,娘腔 发起了首期线下观影活动。这是应兆臣和应棋九泰的试水之举。出人意料的是,第一期活动就有25人报名,活动室里坐得满满当当。每周六晚上,就成了 娘腔 的活动时间。

在 电影自由 时代,会专程赶来观影的,不外乎资深电影看客。为了满足众人刁钻的口味, 娘腔 更倾向选择学院派影视作品而非 爆米花电影。学院派 指的是出自科班、受过系统或专业指导的作品,常被用作电影学院的教学范本。

看电影只是活动的一部分,精华在于观影后的讨论会。应兆臣说,大家通过分析镜头语言、探索拍摄艺术、揣摩导演的用意,来对电影进行深入解析。众人各抒己见,拓展思维,于思想交锋中摩擦火花。在这样一场 头脑风暴 中,帮助他们完成了观影行为。

三年时间,共有100余人参加过 娘腔 观影活动。这些人来自社会各界,有经营户、书法老师、设计师、心理咨询师等。但在这里,大家只有一个共同的身份:影迷。

### 电影让他们成为 最熟悉的陌生人

观影地下室有一面合影墙,记录着 娘腔 举办过的观影活动,有时20多人,有时三五人,两人的时候也有。在应兆臣看来, 娘腔 就像是一个驿站,大家走累了进来喝茶,来去自由,互不束缚。

除了创始人外,小脸菌(网名)是赴约最勤的客人。2020年,热衷恐怖电影的她在朋友圈看到了《迷魂计》观影预告,由此敲开了 娘腔 的大门。我是做外贸的,喜欢一些经典的外国影片,身边的朋友不太会看这些。 娘腔 的选片很对我的胃口。 小脸菌 对记者说,

她很少在下雨天出门,只有去 娘腔 才会风雨无阻。

1999年出生的子木是 娘腔 最小的会员,也是唯一正儿八经从电影学院出来的。我很喜欢去音乐节、电影节,现场那种沉浸式体验非常棒,让你感到你正在和他人一起被音乐和电影串联起来。子木说, 娘腔 就给了她这样的体验感。

会员莹莹告诉记者,自己曾一度因怀孕淡出了观影圈子,一年后回归。灯熄,观众就座,好戏开场, 娘腔 还是那个 娘腔。

与大多数社群不同, 娘腔 存在的意

义不是纯粹地交友,也不是共享人脉和社会资源,电影是大家唯一的纽带。每周六晚,他们从城市各处赶往这里,以影会友,吐槽生活,分享八卦,对家长里短评头论足,话题百无禁忌。一旦走出地下室,他们又成为回到彼此生活的陌生人。

没有私下交集,没有利害关系,大多数人连微信都没加,相互不知道名字,但电影让陌生的我们相聚在一起。一位叫阿涛的会员说,他很享受在 娘腔 度过的时间,这里就像藏在城市角落的匿名聊天室,又像是风雨中的安全区,身处其中,让人能更坦诚地表达自我。

### 为志同道合者找到 这样一个地方

记者从应兆臣的介绍中了解到,在金华、武义、东阳等地,有不少像 娘腔 这样的民间观影团,但大多呈式微之势。究其原因,不外乎资金和场地。

作为一个小型社会公益组织,活动资金只能靠自掏腰包解决,能容纳十几人、有一套专业放映设备的场地更是难觅。前期, 娘腔 靠市文化馆支持、朋友赞助的方式维持了两年,后因场地问题 熄火 一年,直到2020年才重新恢复。

应兆臣一人撑起了 娘腔 的运营。应棋九泰坦言,没有应兆臣,观影沙龙不

会坚持到现在。

网络快速发展,娱乐方式不断丰富,豆瓣、微博等网络平台应用百花齐放,这些都让聚众看电影退出了流行趋势。那么,为什么还要费力气维持 娘腔?面对记者的问题,应兆臣讲起了自己的故事。

应兆臣是一名资深的电影发烧友。在看电影、写影评之外,他还尝试拍摄了两部微电影,并经常参与单位的宣传片制作。华语电影导演李安曾在访谈里说过,拍电影很苦,但作品上映后,看到电影院里走出来的人五味杂陈的脸,就感觉一切

都值了。这也是我所向往的。应兆臣说,朴赞郁、昆汀等世界著名导演都是 野路子 出身,自己希望有朝一日能像他们一样拍出令人惊喜的作品。

我们花钱组织看电影,就像有人花钱炒股、打牌一样,本质都是为自己热爱 的东西埋单。屏幕光映在应兆臣的脸上,他的眼睛格外明亮。他的理由正如 娘腔 首期观影活动预告中所写:外面的城市灯红酒绿,车流奔涌。有这么一群人,他们把电影作为自己的 精神寄托,我想为我们这样一群人找到这个地方。

## 诚聘教师

浙江老年开放大学永康学院因教学工作需要,现向社会公开招聘美术、智能手机应用技术教师各1名。报名时间即日起至3月10日止。

联系电话:15857999286  
(582286)卢老师

批文号 2019030224

## 耳聋助听器

听力康复从发现开始 科学干预 精准验配 迎全国第二十三届爱耳日。永康惠耳一店定于2月26日(周六)特邀杭州惠耳总部高级验配师程韩超女士莅临永康,开展耳聋助听器验配优惠活动!

助听器配一赠一(同一商品,适用于启敏、神逸系列)  
畅听无忧 30天内可退换  
延长保修一至三年(详情见店内海报)  
电话 87181101 地址 南苑路73号

## 国家开放大学(中央电大)\西安交通大学 2022年春季大专/本科招生

学习方式灵活 公立办学保证 国家承认学历

招生专业:法学/会计学/金融学/工商管理/学前教育/小学教育/市场营销/汉语言文学/行政管理/化学工程与工艺/土木工程/计算机科学与技术/电气工程及其自动化/机械工程/经济学/电子商务/环境工程/药学等专业。

报名地址:1.永康市江南街道下园朱268号永康电大招生中心(永康四中北侧)2.永康市东城街道学院南路16号行政楼205招生办。

联系电话 87117906、89263118

国家开放大学浙江分部招生监督电话 0571-89983111

